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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
6 de março de 2024 

 
Presentes: Em 6 de março de 2024, reuniram-se, às 16h, por videoconferência, o professor Leonardo 
Gresta Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline Marins Paes 
Carvalho, André Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Igor 
Monteiro Moraes e os representantes discentes Adriano Lima e Souza e Fernando Bezerra Chagas. 
Participaram também da reunião Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração do 
IC) e Gabriel Campos da Silva (Administrador do IC). 
 

Assuntos: 
 

1. Informes 
 

(i) Após o término do semestre passado, foram desligados 10 alunos por prazo, 10 alunos por 
rendimento e 1 aluno por desistência. 

 
(ii) Tivemos 14 novos alunos de doutorado e 36 novos alunos de mestrado matriculados para 

2024/1. 
 

(iii) O quadro de horários foi divulgado no site e as inscrições em disciplina estão ocorrendo 
durante esta semana. 

 
(iv) Tivemos 2 candidatos de mestrado e 1 de doutorado para a Bolsa Nota 10 da FAPERJ.  

 
2. Composições de Bancas: 

 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Leandro Gabriel, formada pelos 
pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Troy Costa Kohwalter e Maria Andréia Formico 
Rodrigues (UNIFOR). Tendo ainda os pesquisadores Anselmo Antunes Montenegro como suplente 
interno e Bruno Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Raffael Muralha Paranhos, formada 
pelos pesquisadores Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Vanessa 
Braganholo Murta e Nivan Roberto Ferreira Júnior (UFPE).  
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Wesley Nunes da Silva, formada pelos 
pesquisadores Luciana Cardoso de Castro Salgado, José Viterbo Filho e Roberto Pereira (UFPR). 
Tendo ainda os pesquisadores Daniela Gorski Trevisan como suplente interno e Marcelle Pereira 
Mota (UFPA) como suplente externo. 
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Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Edilson da Silva Pinheiro, formada pelos 
pesquisadores José Viterbo Filho, Flávio Luiz Seixas, Cristiano Maciel (UFMT) e Eunice Pereira dos 
Santos Nunes (UFMT). Tendo ainda a pesquisadora Flavia Cristina Bernardini como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Luiz Phillip Quintanilha da Silva, 
formada pelos pesquisadores Julio Cesar Stacchini de Souza, Milton Brown Do Coutto Filho, José 
Viterbo Filho e Marley Maria Bernardes Rebuzzi Vellasco (PUC-Rio). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Raslan Oliveira Ribeiro, formada pelos 
pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Yuri Abitbol de Menezes Frota, Rafaelli de 
Carvalho Coutinho (CEFET-RJ) e Maristela Terto de Holanda (UnB). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Debora Guimarães de Oliveira, formada 
pelos pesquisadores Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Débora Christina Muchaluat Saade, 
Fabiano Pereira Bhering (CEFET-MG) e Luís Henrique Maciel Kosmalski Costa (UFRJ). Tendo 
ainda os pesquisadores Igor Monteiro Moraes como suplente interno e Miguel Elias Mitre Campista 
(UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Camila de Oliveira Lopes, formada pelos 
pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Aline Marins Paes Carvalho, Lúcia Maria de 
Assumpção Drummond, Maria Cristina Silva Boeres e Marta Lima de Queirós Mattoso (UFRJ). 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Victor Wriedt Sapucaia, formada 
pelos pesquisadores Ricardo Leiderman, André Maues Brabo Pereira, Marcos de Oliveira Lage 
Ferreira e Bernardo Feijó Junqueira (CPQD). Tendo ainda os pesquisadores Igor Machado Coelho 
como suplente interno e Daniel Alves Castello (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Arnaldo Cesar Almeida Oliveira, 
formada pelos pesquisadores Uéverton dos Santos Souza, Fábio Protti, Luis Antonio Brasil Kowada 
e Luerbio Faria (UERJ). Tendo ainda os pesquisadores Igor Machado Coelho como suplente interno 
e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de João Victor Daher Daibes, 
formada pelos pesquisadores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar Stacchini de Souza, 
Alexandre Plastino de Carvalho e Leonardo Willer de Oliveira (UFJF). 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Egberto Caballero Rosillo, 
formada pelos pesquisadores Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Débora Christina Muchaluat 
Saade, Igor Monteiro Moraes, Taiane Coelho Ramos e Cristiano André da Costa (Unisinos). Tendo 
ainda o pesquisador Miguel Elias Mitre Campista (UFRJ) como suplente externo.  
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de André Lúcio de Oliveira, formada 
pelos pesquisadores Leonardo Gresta Paulino Murta, Alexandre Plastino de Carvalho, Vânia de 
Oliveira Neves, José Viterbo Filho e Márcio de Medeiros Ribeiro (UFAL). Tendo ainda os 
pesquisadores Marcos de Oliveira Lage Ferreira como suplente interno e Marcos Kalinowski (PUC-
Rio) como suplente externo. 
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Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Heloisa Reis Leal, formada pelos 
pesquisadores Yuri Abitbol de Menezes Frota, Fábio Protti, Luidi Gelabert Simonetti (UFRJ) e David 
Sotelo Pinheiro da Silva (Petrobras). Tendo ainda os pesquisadores Luiz Satoru Ochi como suplente 
interno e Ana Shirley Ferreira da Silva (UFC) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Clayton Escouper das Chagas, 
formada pelos pesquisadores Leonardo Gresta Paulino Murta, Vanessa Braganholo Murta, Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira e Ronaldo Ribeiro Goldschmidt (IME). Tendo ainda os pesquisadores 
Alexandre Plastino de Carvalho como suplente interno e Eduardo Soares Ogasawara (CEFET-RJ) 
como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Camila Acácio de Paiva, formada 
pelos pesquisadores Vanessa Braganholo Murta, Leonardo Gresta Paulino Murta, Alexandre Plastino 
de Carvalho e Marco Antônio Pereira Araújo (UFJF). Tendo ainda os pesquisadores Marcos de 
Oliveira Lage Ferreira como suplente interno e Igor Scaliante Wiese (UTFPR) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Marcello Willians Messina 
Ribeiro, formada pelos pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Isabel Cristina Mello 
Rosseti, Simone de Lima Martins, Yuri Abitbol de Menezes Frota, Fábio André Machado Porto 
(LNCC) e Ubiratam Carvalho de Paula Junior (UFRRJ). 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Carlos Eduardo Pires de 
Albuquerque, formada pelos pesquisadores Raphael Carlos Santos Machado, José Viterbo Filho, 
Alan Oliveira de Sá (Universidade de Lisboa) e Adiel Teixeira de Almeida Filho (UFPE).  
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Adolpho Olimpio dos Santos 
Filho, formada pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Leandro Santiago de Araújo, 
Giovanni Ventorim Comarela (UFES) e Rodolfo da Silva Villaça (UFES). Tendo ainda os 
pesquisadores Marcos de Oliveira Lage Ferreira como suplente interno e Vinícius Fernandes Soares 
Mota (UFES) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Eder de Oliveira, formada pelos 
pesquisadores Daniela Gorski Trevisan, Esteban Walter Gonzalez Clua, Débora Christina Muchaluat 
Saade, Fátima de Lourdes dos Santos Nunes Marques (USP) e Cláudio Tinoco Mesquita (UFF). 
Tendo ainda os pesquisadores Luciana Cardoso de Castro Salgado como suplente interno e Cristiano 
Maciel (UFMT) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Eduardo Alves de Oliveira, 
formada pelos pesquisadores Flavia Cristina Bernardini, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira e 
Fernando Kleiman (Universidade Técnica de Delft). Tendo ainda os pesquisadores José Viterbo Filho 
como suplente interno e Cristiano Maciel (UFMT) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Lucas Severiano dos Santos, 
formada pelos pesquisadores Raphael Carlos Santos Machado, Esteban Walter Gonzalez Clua, Luiz 
Gustavo Cardoso Maria (Firjan SENAI) e Alan Oliveira de Sá (Universidade de Lisboa). 
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Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Fábio Gomes dos Santos, formada 
pelos pesquisadores Luis Antonio Brasil Kowada, Luís Felipe Ignácio Cunha, Uéverton dos Santos 
Souza e Celina Miraglia Herrera de Figueiredo (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Fábio Protti 
como suplente interno e Franklin de Lima Marquezino (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Vítor Nascimento Lourenço, 
formada pelos pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho, Flavia Cristina Bernardini, Thaiane 
Moreira de Oliveira, Tillman Weyde (City, University of London), Ana Cristina Bicharra Garcia 
(UNIRIO) e Fabrício Benevenuto de Souza (UFMG). Tendo ainda o pesquisador Alexandre Plastino 
de Carvalho como suplente interno. 
 

3. Prorrogação de Prazo: 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Bruna Souza da Rocha Santos, Bruno Lima de Freitas, 
Caio Serra de Mello, Carlos Eduardo Santana Azevedo, Christian Erik Condori Mamani, Dickson 
Henrique Justino Daniel, Eudóxia Lottie Silva Moura, Ganadev Prajapathy Chandrasekharan, João 
Vitor Franco Lorenz, João Vítor Oliveira Ferreira, Lesly Shessira Ttito Ugarte, Mauricio Jesus 
Marques Júnior, Mauro Nunes Weber, Naira Alice Andrade Arruda, Patrícia Raposo Santana Lima, 
Ronaldo da Silva Tavares, Thiago Augusto Santos Lima, Vinicius Souza de Jesus, Ygor Carlos 
Ferreira Rolim, Yukio Felberk Shigihara. 
 
Indeferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado do aluno Claudson Silva Aguiar. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Alexandre de Faria Cardoso, Alexandre Lucas Gomes, 
Amanda Flor, Brenda Gomes Gouveia dos Santos, Caio Cesar Guimarães Costa, Carlos David 
Ribeiro Pasco, Carlos Salvador Gomide Richa, Eduardo Busch Loivos, Gabriel Henrique Coelho da 
Silva, Henrique Demétrio Mariano Dias Carneiro, Horácio Brescia Macêdo Henriques, João Victor 
Passeri Medeiros Amorim, Luisa Nunes Azevedo, Mateus Silva de Melo, Rayan Gustavo Oliveira 
Jucá Lima, Renan Medeiro Campbell, Terezinha Freire Carvalho de Sousa.  
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/05/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Dissertação 
de Mestrado dos seguintes alunos: Alecy Aparecida Araujo Praes, Anderson Cristiano Kühl de 
Menezes, André Luiz da Silva Pereira, André Luiz Rodrigues Pinheiro, Antonio Cardoso de Brito 
Junior, Camila Eleutério Gusmão, Fabio Victorino da Cruz, Gabriel Fernandes Ribeiro, Gabriela 
Gomes da Silva, Giselle Goiz da Silva, Issufi Badji, José Lucas Brandão Montes, Kauê Paraense 
Cardel, Leonardo Pereira Thurler, Marcos Pedro Ferreira Leal Silva, Mariana Botelho Pereira, 
Matheus Guimarães Robaina, Nathaniel dos Santos Ramalho, Raphael Silva de Almeida, Roberto 
Saeger, Silvana Nazaré de Freitas Avila, Thiago Augusto Fernandes de Carvalho.  
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Exame 
de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: Alfredo Lima Moura Silva, Isela Mendoza del 
Castillo, Marcos Felipe Medeiros de Souza, Samuel Eduardo da Silva. 
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Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca 
para defesa de Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Alex Vanderlei Salgado, Augusto Pizano 
Vieira Beltrão, Érica Mourão da Silva, Gabriel Lagoa Duarte, Jean de Oliveira Zahn, Jordan Jusbig 
Salas Cuno, Jose Luis Huillca Mango, Juan Lucas do Rosário Vieira, Mateus de Souza Monteiro, 
Maurício da Silva Pires, Nilson Luis Damasceno, Rafael da Silva Vianna, Raphael dos Santos 
Evangelista, Vinícius Biajoni Braga Flôr, Wagner Luiz Oliveira dos Santos. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Arthur Albuquerque Zopellaro Soares, Bruno José da Silva Barros, 
Elaine Flávio Rangel Seixas, Elias Lawrence Marques Júnior, Isaac de Abreu Gaspar, Julio César 
Huarachi Soto, Matheus de Castro Ribeiro, Matheus Moreira Cruz, Mônica da Silva, Murilo Brugger 
Stockinger, Paulo Augusto Neves de Carvalho Elias, Paulo Cezar Lacerda Neto. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Bruno Erbisti Garcia, Daniel Pinheiro da Silva Junior, 
Eduardo de Oliveira Andrade, Gabriel Cardoso de Carvalho, Heleno de Souza Campos Junior, Lauro 
Víctor Ramos Cavadas, Mario João Junior, Michelle Mayumi Tizuka, Raphael Bernardino Ferreira 
Lima, Raphael Gomes Santos, Sidney Araújo Melo, Wemerson Pastor de Oliveira Marinho. 
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/05/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Adriel dos Santos Araújo, Aldo Eliades Fernández Pérez, Gyslla 
Santos de Vasconcelos, Maira Beatriz Hernandez Moran, Raphael Silva de Abreu, Rodrigo Alves 
Prado da Silva, Yanexis Pupo Toledo. 
 

4. Requerimentos de Alunos e Professores: 
 
Deferido o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho, orientadora do doutorando Vítor 
Nascimento Lourenço, para que este passe a ser coorientado pelo professor Tillman Weyde (City, 
University of London). 
 
Deferido o pedido do professor Esteban Walter Gonzalez Clua, orientador da doutoranda Daniela 
Cardoso Tavares, para que esta passe a ser coorientada pelo professor André Pimenta Freire (UFLA). 
 
Deferido o pedido do professor Esteban Walter Gonzalez Clua, com anuência de todos os envolvidos, 
para que a professora Daniela Gorski Trevisan deixe a posição de coorientadora e passe a atuar como 
orientadora do doutorando Eder de Oliveira. O professor Esteban Walter Gonzalez Clua deixa a 
posição de orientador e passa a atuar como coorientador do aluno. 
 
Deferido o pedido de Israel Pereira de Souza, doutorando do PGC, para aproveitamento dos créditos 
obtidos na disciplina Programação Linear, cursada no Programa de Pós-Graduação em Informática 
da UFES, considerando a equivalência com a disciplina Programação Linear oferecida no PGC; 
deferido o seu pedido para aproveitamento dos créditos obtidos na disciplina Tópicos Especiais em 
Informática: Ciência de Dados, cursada no Programa de Pós-Graduação em Informática da UFES, 
considerando a equivalência com a disciplina Tópicos Avançados em Engenharia de Sistemas e 
Informação oferecida no PGC. 
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Indeferido o pedido do professor Leandro Augusto Frata Fernandes para que seja aceito um artigo 
curto no cumprimento das exigências para solicitar a banca de doutorado de Yanexis Pupo Toledo. 
 
Indeferido o pedido do professor Julio Cesar Stacchini de Souza para que seja aceita inscrição de 
aluno avulso em disciplina de Tópicos. 
 
O Colegiado apreciou o pedido de Daniela Cardoso Tavares, doutoranda do PGC, sobre ter um 
computador equipado com Windows e tecnologia assistiva. Foi decidido que um computador do 
laboratório do PGC será alocado para esse fim. Quanto ao pedido de um bolsista, foi decidido que a 
coordenação entrará em contato com a PROPPI repassando a solicitação, já que o PGC não tem 
recursos para esse tipo de despesa. 
 
O Colegiado apreciou o pedido de Daniela Cardoso Tavares, doutoranda do PGC, sobre a revisão da 
nota na disciplina Estudo Orientado I, ministrada pela professora Daniela Gorski Trevisan. Para 
deliberação e decisão final desse pedido, o Colegiado decidiu formar uma comissão composta pelos 
seguintes professores: Flavia Cristina Bernardini, José Viterbo Filho e  
Luciana Cardoso de Castro Salgado. A comissão tem até 21/03/2024 para apresentar um parecer. O 
colegiado irá deliberar sobre o pedido na reunião de março.   
 

5. Bolsa Nota 10 da FAPERJ: 
 
Foi aprovada a criação de uma comissão para seleção de bolsistas FAPERJ Nota 10, composta por 
Alexandre Plastino de Carvalho, Leonardo Gresta Paulino Murta e Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 17h foi encerrada a reunião. 

	


